



高山富硒水稻标准示范田



铜钱关楚长城遗址



辣椒丰收



铜钱关秦楚驿站民宿



铜钱关五龙湾园区



舒心的人居环境

铜钱关镇·村美民富产业兴和美乡村入画来

在素有秦楚边关之称的旬阳市铜钱关镇,当无人机慢慢升起,17个村庄星罗棋布在广袤的大地上,农田静卧、厂区耸立、民宿点缀,竹林随风摇曳、茶山绵延起伏、烟田纵横交错、街道人头攒动,一幅山青水绿的现代版富春山居图在眼前徐徐展开。

近年来,铜钱关镇积极践行乡村振兴“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,深入推进产业发展、乡村治理、环境整治等各项工作,为推动乡村产业振兴、农民增收致富打下了坚实基础。

1 塑形:扮靓村容村貌

“路宽了,水净了,山也更绿了,生活在这里的村子里心情都是好的。”这是逢年过节返乡的年轻人常说的一句话。

为全力推动农村人居环境整治工作向纵深开展,扎实开展美丽乡村建设,不断推进乡村振兴工作。铜钱关镇依托优美的生态环境,因地制宜、立足长远,以“拆旧、建新、改厕、治污、提质”为突破口,将党建工作与人居环境整治工作深度融合,明确目标任务、整治重点和负责区域,建立三级联动责任体系,明确时间

表、路线图,层层传导压力,确保工作有序有力、常抓常新。将人居环境整治与每月“主题党日”活动有机结合起来,充分依托“三会一课”、组织生活会等平台载体,以镇村干部带头、党员率先垂范,宣传引导广大群众积极主动参与环境整治行动,在全镇广大党员干部群众的共同努力下,乡村“颜值”不断刷新,居民幸福感进一步增强,铜钱关镇的美誉度和影响力也稳步提升。

2 赋能:发展多元产业

一串串辣椒长势喜人,一罐罐蜂蜜醇香甜蜜,一杯杯茶叶沁人心脾,一捆捆香椿红得诱人……近年来,铜钱关镇紧紧围绕“一村一品”发展思路,依托乡村特色优势资源,有效整合产业要素和创新要素,实施“农业+”行动,做精一产、链接二产、融合三产,构建“一村一特色”“一村一品”的新发展格局。

“今年是香椿树生长的第二年,产量足足比去年多了200多公斤,短短一个月产值就达到了12万元。”林家沟村党支部书记郭伦平乐呵呵地说道。密植矮化香椿让林家沟村打了一个漂亮的翻身仗,一直以来山大沟深是困扰村民发展的障碍,大家都嫌种粮不划算,成片的良田成了撂荒地,现在找到了农民增收的新路子,预计到明年将迎来香椿的丰采期,香椿产量可达40万公斤。

双河村六组的绿佳然生态农业农民专业合作社酿造的百花蜜波美度能达到42度,品质口感极佳,在镇党委政府的牵线下跟

全镇17个村(社区)养蜂户签订收购协议,并且为有意愿养蜂的农户免费发放蜂箱和蜂种,实现共同增收,整个花期下来,带动100余农户养殖中蜂1000余箱,年产量达5000公斤,高品质的蜂蜜在合作社的标准化厂房经杀菌、灌装、打包销往西安等地。

铜钱村依托秦楚文化培育旅游产业,让村民吃上了“旅游饭”。积极探索生态旅游“村社合一”发展模式,实施农文旅融合发展,打造了自然景观休闲园、农业观光体验园、狩猎拓展训练园、秦楚长城游览园、特色民宿康养园、红色文化展示园、产品加工流通园等“七园”为主的一条精品旅游线路。

铜钱关镇的产业多了起来,规模大了起来。除了传统的烟草产业,还引进猕猴桃、黄桃、碧根果等特色林果,打造水产养殖、高山茶园、富硒大米、生态养殖、拐枣基地等农业示范园区,让万顷良田变了模样,让老百姓发现了黑土地的新能量。

3 铸魂:培育乡风文明

乡村振兴,既要塑形,也要铸魂。农村精神文明建设是乡村振兴的紧迫任务。铜钱关镇以新时代文明实践为抓手,坚持念好“引、育、评、管、化”五字经,让党员带头,引导家家户户动起来,利用道德讲堂组织村民学先进、学典型,让大家聚起来,共同为乡村发展出谋划策,通过评选“好媳妇”“好婆婆”“致富能手”“孝义之星”等典型模范,让全镇践行“真善美”、积聚“正能量”,修订完善村民公约、红白理事会章程,让文明新风以更喜闻乐见的方式被村民接受。还通过“映前三讲”“田间党课”等活动把形

式多样的文化大餐送到村街小巷、田间地头,暖到了老百姓的心窝里,“人人讲文明、时时抓文明、处处显文明”的良好风尚在铜钱关蔚然成风。

下一步,该镇将持续以绿水青山为底色、以优势产业为杠杆、以文明乡风为底蕴,精准把握未来乡村建设的发展走向和功能定位,不断完善和拓展发展路径,激发群众的积极性和参与性,不断奏响铜钱关镇“产业兴、农民富、乡村美”的幸福乐章。

通讯员 吴瑜



通村产业路